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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA MAKZO 2001
EXAMENES DE: CONVERSION ELECTROMECANICA

MAQUINAS ELECTRICAS.
PROBLEMA 2.

Se dispone de un transformador trifasico de tres arrollamientos de las siguientes
caracteristicas: ‘ : ‘
Nueve bornes accesibles mas los tres de neutro.

P/S/T : 6/3/1 kV ; 1000/600/600 kVA ; 50 Hz.

P/S: YNYnO; Tension de cortocircuito del primario con el terciario abierto 600V (de linea)
P/T: YNYn6; Tensién de cortocircuito del primario con el secundario abierto 700V (de
linea) ' :

Los neutros de los tres bobinados se conectan a una tierra comin.

a) Dibujar el esquema trifasico explicito del transformador indicando claramente, la
*  numeracion correspondientes de todas las fases, la referencia de polaridad
correspondientes en cada bobina (puntos) y las impedancias de cortocircuito reflejadas
en el secundario y terciario expresando las mismas en ohm. :
b) Se conecta el transformador a una fuente trifdsica ideal de 6.kV 50 Hz entre lineas, a los
efectos de alimentar un motor de induccién cuyos datos se indican.
Indicar claramente, también en un esquema trifasico, "como conectaria los - tres
bobinados estatéricos del motot al transformador de tal manera que el arranque del
mismo sea lo mas rapido posible sin sobrepasar su tensién nominal.
(Nota: en esta parte no se tendrin en cuenta las impedancias de cortocicuito del
transformador.) ,
¢) Determinar la corriente de arranque en el primario del transformador para la conexién
determinada en b). :
Motor: Tension nominal de cada bobina estatérica 2,5 kV. .
Jaula de ardilla, 6 bornes accesibles, 50 Hz, 4 polos.
Velocidad de vacio aprox. 1500 pm.
Resistencia de cada bobinado estatorico 0,3
Ensayo a rotor bloqueado 500V, 100 A, 21kW.

Se desprecian las pérdidas mecénicas y en el hierro.

No se tendran en cuenta las corrientes magnetizante ni del motor ni del transformador.
En todo el problema se supondra : '
el motor no tiene carga en el eje.
las impedancias de cortocicuito del transformador son reactivas puras y es nula la
de los bobinados primarios. _
siempre se esta en régimen equilibrado perfecto despreciandose todas las asimetrias
que el circuito magnético del transformador pudiera imponer.
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INSTITUTO DE INGENIERIA ELECTRICA - Departamento de POTENCIA

Examen de: MAQUINAS ELECTRICAS | (Planes 1991y 1987)
MAQUINAS ELECTRICAS (Planes 1995y 1974) )
CONVERSION ELECTROMECANICA {Opc. Plan 1991)

30 de Marzo 2001.
Problema No. 1

Se tiene un motor sincrénico MS de rotor cilindrico, de 100 kW de potencia il nominal, y cuyos demas
datos se indica a continuacion, conectado a las barras de 6 kV, 50 Hz, de una instalacién trifasica industrial.

MS:  Valores nominales: 100 kW, 6 kV, -50 Hz, 1500 rpm, montaje triangulo.
factor de potencia nominal = 0.8 inductivo.

Ensayado como generador en vacio a la velocidad nominal, no se percibe efectos de saturacion en
“ la curva de vacio para tensiones inferiores a la nominal. .

Para que en el ensayo como generador en cortocircuito la corriente de linea sea igual a la corriente
nominal, se requiere ura corriente de excitacion tal que al abrir el cortocircuito, 1a tension en bornes
resulta igual al 50% de la nominal. . ‘

Se fija la excitacion en el valor correspondiente al funcionamiento nominal, dejando la misma constante en
todo el resto del problema. Las pérdidas de MS se consideran no significativas en este contexto. -

Se pide:

1) Calcular la corriente de vacio consumida por MS.

2) Deteriinar para qué carga (potencia atil) se obtiene el funcionamiento a méaximo factor de potencia.
Calcular éste, 25! como la corriente de linea de MS. Evaluar las sobrecargas de este régimen respecto del
nominal. ' :

‘Nota: Para las preguntas 1) y 2) se supondra que MS esta siempre alimentado bajo tensidn vy
frecuencia nominales, despreciando las eventuales variaciones de éstas. Para las preguntas 3) y 4)
se debera tomar en cuenta las variaciones de tension eficaz en las barras de alimentacién de acuerdo
a la informacion que se da a continuacion. La frecuencia se considerara siempre constante e igual a
50 Hz.

Las barras de la instalacion considerada no son de potencia infinita; se sabe que si no se encuentra
ninguna carga conectada, la tension medida es de 6.3 kV, y que en caso de producirse un
cortocircuito trifasico en dichas barras, la red del servicio publico que las alimenta (que ésta si puede
suponerse infinita) aportarfa una corriente de linea, puramente inductiva, de 75.77 A.

3) Con MS cargado con el mismo par resistente que en 2), determinar la tensién en barras de la instalacion,
despreciando toda otra carga conectada a dichas barras, y calcular la corriente de linea de MS. .

4) Por razones de estabilidad, se desea que en el funcionamiento en régimen permanente, MS nunca se
aproxime a menos de 35 grados eléctricos de su limite de estabilidad estatica. Si el motor se encuentra
cargado como en 3), y suponiendo que en algunas circunstancias la red de servicio publico, atin considerada
como infinita, puede presentar variaciones en su tensién, determinar: a) la minima tension admisible, medida
en bornes del motor, compatible con la exigencia de estabilidad indicada, y b) la minima tension admisible
que deberia haber en la misma situacion en las barras de la instalacion, antes de conectar el motor.
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